

κρότους, ενώ η Σουλιώτισσα άφηναν βροσιές και κατάρες και παρότρυναν τους άντρες τους σε μία τελευταία και αποφασιστική προσπάθεια. Στην ψυχολογική εκείνη στιγμή, ο Λάμπρος Τζαβέλλας έτράβηξε το σπαθί.

— Έμπρός!... φώναξε.
Και τόν βοήθησαν όλοι στην έφοδο, για τη ζωή ή για το θάνατο, κατεβαίνοντας στη χαράδα, με λαμπροκοπούτα τα γυναιά σπαθιά, μεγαλειώδεις, στις κόκκινες αντάργιες του δρόντος ήλιου...

Οι Άλβανοι υπεχώρησαν τρομαγμένοι και σε λίγο ή υποχώρησις τους μετεβίβησεν σε φυγή... Και όταν πλο κάτω, το σώμα του Γεώργιου Μπότσαρη, που έπαραιμόνε, μπήκε αιστό τον άγωνα και άρχισε να τούς πληροαπά, ή φυγή έγινε σωστός πανικός. Πετούσαν κάτω τα όπλα και έφηναν, και άλλοι γαρμίζονταν τον καθήφρο, άλλοι έπεφταν και τούς ποδοπατούσαν οι έρχόμενοι πίσω τους!...

Έπειτα ήρθε το σκοτάδι της νύχτας, για να συμπληρωθή ή καταστροφή τους. Περίτρομοι, μη γνωρίζοντας τούς δρόμους, έπεφταν σαν όρντια στα χέρια των Σουλιώτων. Και μέσα στο φοβερό σκοτάδι, στο άγριο έκκενο φάραγγι, από τη Μαύρα ως το Κούγγι, δεν άκούγονταν παρά οι άλαλγκοι τών νικητών και οι θρήνοι τών νικημένων!...

Η ιστορία αναφέρει ότι τρεις χιλιάδες Άλβανοί έμειναν νεκροί επί τόπου. Από τούς Σουλιώτες σκοτώθηκαν όγδόντα, μεταξύ τών όποιων μνημονεύονται ο Κίτσος Ζέρβας και ο Κίτσος Τζαβέλλας.

Ο δεύτερος αυτός ήταν άνεμος τού Λάμπρου. Γι' αυτόν ο ιστορικός γράφει:

“Ο άνδρείος ούτος Σουλιώτης ένεκλεισθή εις πύργον τινά έξω του στενού μετά 16 πολεμιστών, εκεί δέ έφρονεθή, άρου πλείστους όδους έστειλεν εις τόν Άθην έχθρούς. “Ότε οι εις τα στενά εισθαλόντες Άλβανοί υπεχώρησαν κατασυντετριμμένοι, ή θεία αυτού Μόσχα Τζαβέλλα ώρησε προς τόν πύργον, διά να σώση τόν άνεμόν της. Φθάσασα όμως εκεί τόν εδρήκε μετά τών άλλων συμπολεμιστών νεκρόν. Καλύψασα τότε, κατά το Σουλιώτικον έθος, αυτόν διά του ύαιτίου αυτής, ώμωσεν επί του νεκρού εκδικήσασθαι και ώρησε προς καταδίωξιν τών φυγάδων”.

Ο Άλβης, που έπεριόμιε το άποτέλεσμα της μάχης στη Μπόγάρσα, μόλις έμαθε την ήττα του στρατού του, έφυγε γρήγορα για τα Γιάννενα. Η σωτηρία του τη φορά αυτή όφειλεται σε προδοσία. Γιατί οι Σουλιώτες, μεθυσμένοι από τη λαμπρή νίκη τους και γνωρίζοντας ότι ο Άλβης βρίσκεται στο στρατόπεδο με λίγους σωματοφύλακες, έκαναν συμβούλιο και άπεφάσισαν να στείλουν διακόσιους διαλεχτούς άντρες για να τόν πιάσουν ζωντανό. Δυστυχώς, την απόφαση τους αυτή την έμαθε ένας έξνος, ένας γανωματής από τα Καστανοχώρια, που τυχώς βρέθηκε στο Σούλι. Ο γανωματής αυτός βιάστηκε να ειδοποιή άμεσα τόν Άλβη, με τόν έξης τρόπο: Έλεγε ένα βοηθό, που τόν ακολουθούσε στα χωριά, να γανώνουν τα χαλκώματα. Στο παπούτσι του βοηθού του αυτού, ο Καστανοχωριτής έβαρε το γράμμα του προς τόν Άλβη και τόν έστειλε στο στρατόπεδο... Μόλις έλαβε και διάβασε το προδοτικό γράμμα ο Άλβης, έσπευσε να καταφύγει στα Γιάννενα...

Αργότερα ο γανωματής παρουσιάστηκε στον Τύραννο και ζήτησε την άμειβή της ύπηρεσίας του. Κι' ο Άλβης τόν έπηρε στο Παλάτι του, ως ιδιαίτερον γανωτήν του!...

Μετά το πάθημα τού έκκενο ο Άλβης Πασάς αναγκάστηκε να συνθηκολογήσει με τούς Σουλιώτες και να τούς άφήσει ήσυχούς...

Ο Λάμπρος Τζαβέλλας πέθανε μετά τρία έτη, αφήνοντας διάδοχό του, δηλ. «αρχηγό της φάρας τών Τζαβέλλαιων» το γιού του Φάτο, τόν όποιον ο Άλβη Πασάς, κατά τη συνθήκη, αναγκάστηκε να τόν άφήσει ελεύθερο.

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

“Ο αληθινός έρωσ νικά και τούς ανθρώπους και το πεπρωμένο.

Σ κ ο ρ ι μ π

“Όποιος έμπιστεύεται σε γυναίκα δίνει έμπιστοσύνη σε ληστή.

Η σ ι ο δ ο ς

Η γινή χωρίς θέληγτρα εινε αγάστρι χωρίς δόλωμα.

Λ α ν η λ ο ς

Η καλλονή τών γυναικών διαρκεί από τα δέκα πέντε ως τα τριάντα χρόνια τους. Η έκπαρσή τους δηλαδή παύει όταν τούς ήρχεται το λογκό.

A. K. a. ρ. o



ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ο ΠΑΤΕΡΑΣ

ΤΟΥ ΦΡΑΝΣΟΥΑ ΚΟΠΠΕ

Γυρνούσε στο σπίτι του πάντα μεθυσμένος και δεν έκανε άλλο παρά να δέχνη τη γυναίκα του. Η δυστυχημένη εκείνη τόν ύπαινε, γιατί ήξερε πως άν έφευγε από κοντά της, άθιμενε σίγουρα στους πέντε δρόμους.

Ο μεθυστακας την εφίρσε σχεδόν κάθε βράδυ νηστική και της έδινε άμετρητες ξυλιές. Η φωνές του κι' ή βλαστήμιες του χρησιμοποιαν για ρολόι στη γειτονιά, που είχε μάθει πια τί ώρα γινόταν αυτή ή σκηνή. Έπειτα μιá φοβερή σιωπή άπλωνόταν μέσα στην κάμαρά τους και τίποτε δεν άκούγόταν ως το πρωί.

Μιά μέρα, μέσα στο κρύο του Δεκεμβρη και στη συνθησιμένη πείνα, που το Ξυλοφόρτωμα είχε επαναληφθή άγριώτερο, ή δυστυχ η γυναίκα έμηξε τα βρογγία και γέννησε έν' άγριο άρροσιτάκι και χλωμό.

Την άλλη βραδιά ο άντρας της Ξαναγούριος μεθυσμένος όπωσ πάντα, άλλ' αυτή τη φορά στάθηκε στο κατώφλι και δεν έσηκωσε το χέρι να χτυπήσει τη γυναίκα του.

Τότε εκείνη με το βλέμμα κατάμυρο άπ' το μύσος και με το στόμα φαρμακωμένο, γύρισε προς το μέρος του, κι' ενώ έκείνος έξοκολουθούσε να την ζητάξη παράξένα που κουνούσε το μωρό, τού ειπε:

— Χτίνα με λοιπόν; Γιατί στέκεσαι; Σε περιμένα! Είμαι έτοιμη!...

Άλλα ο μεθυσμένος φάνηκε σαν να μην άκουσε τα μικρά λόγια της και καρφώνοντας την τρυφερή και ξαρτισμένη ματιά του άπάνω στο γιού του, δειλασμένος, σαν κατηγορούμενος που άπολογείται, ουρμούρισε:

— Φοβάμαι μήν ζήτησθαι το παιδί!...

Η ΑΜΙΛΗΤΗ ΕΥΤΥΧΙΑ

Τού Ούγγερου ποιητού ΣΕΜΕΡΕ

Καθόμινα κοντά της και την κίτταξα. Αιθιανάμιον ανάλαφρη την πνοή της. Έβλεπα το χαμογέλιο της ήσυχο σαν την αυγή και παρακολουθούσα το άνεβοκατέβαμα του στήθους της που ήταν κορμιμένο κάτω άπ' το λινό ποικαμισάκι της. Έξάφνα, μιá χαρούμενη φωνή μου έξέφυγε:

— Ω, ναι, είσαι σύ!

“Εορξια τότε τα χέρια μου γύρω άπ' το κορμί της και μιá εύτυχία γεμάτη από έσοια με πλνιμωρίες. Η ήδονή έφερε την ήδονη, το φίλι προκάλεσε άλλο φίλι κι' ή έκτασι της άγάτης μιάς εσφιχτόδεσε μαζί.

— Είσαι δικός μου παιά, έλεγε έκείνη, έου που σε ήτρεψα τόσο καιρό... Τό γλυκύτερο φίλημα μου για σένα τόχω φιλαγμένο... Η ψυχή μου κι' ή καρδιά μου εινε δικές σου, ολότελα δικές σου...

“Εγώ την άκουγα, κι' ήτανε τόση ή συγκίνησι που με τρικνιμζε, ώστε την έκνίτταξα άμιλητος. Ο ταραγμένος λογισμός μου δεν εφίρσε τις εκφράσεις που ήθελα, το στόμα μου έμνε βουβό, ή γλώσσα μου είχε δεθεί... Και τότε... τότε έσπινγα και της τα εστα δια, δια κι' ένα φίλι, ένα φίλι βουβό, μιá και φίλιό μου' άτελειότα!...

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

ΠΟΙΟΣ ΕΚΕΡΔΙΞΕ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ

Μιά μέρα πεντέξη παιδιά τού δρόμου καθόνταν γύρω από ένα γλκώσιμα και το κίτταζαν με λαυμαγρία, χωρίς να το άγγιζουν. Έκείνη την ώρα έφυγε να περνά από εκεί κι' ένας παπάς. Είλε τα παιδιά μαζεμένα κι' άκίνητα και, κινούμενος από περιέργεια, πήγε κοντά τους και τα ρώτησε:

— Τί κάνετε αυτού;

— Συναγωνίζόμαστε στα ψέμματα, άπάντησε το τοιμηρότερο άπ' τα παιδιά. Έκείνος που θα πη το μεγαλειότερο ψέμμα θα κερδίσει το γλκώ.

Ο άγαθός ιερείς έθεώρησε τότε ίποχρέωσι του να τούς δώσει μερικές συμβουλές.

— Τέκνα μου, τούς ειπε, μήν αφήνετε το Σατανά να σάς κυριέψη. Έγώ όταν ήμουν στην ηλικία σας, δεν ελεα πει ούτ' ένα ψέμμα!

Τό παιδί που είχε μιλήσει πρωτίτερα, μόλις άκουσε τα τελευταία λόγια του παπά, άρχισε να χτυπά τα χέρια του και να φωνάζη:

— Κέρδιος ο παπάς! Χάρισμά του το γλκώ!... Είστε το μεγαλιότερο ψέμμα!...